十四届全国人大一次会议于昨天上午 10 时在梅地亚中心多功能厅举行记者会,邀请外交部长秦刚就"中国外交政策和对外关系"相关问题回答中外记者提问。

77

# 十四届全国人大一次会议举行记者会 外交部长秦刚回答中外记者提问

# "战狼外交"是一个话语陷阱

## 谈中美无人飞艇事件: 美方违反国际法精神,制造 了这场外交危机

美国全国广播公司记者提问,您曾写到: "一个健康稳定的中美关系攸关两国人民和我们星球的前途命运。"鉴于双方在各种问题上的利益分歧不断扩大,还有可能发展健康稳定的中美关系吗?或者,您打算如何使之成为可能?除了中国的核心利益,您是否也考虑过美国的核心利益?

秦刚说,前段时间中美关系发生了 无人飞艇事件。这完全是一起因不可抗 力导致的偶发意外事件,事实和性质都 很清楚,连美方也认为不构成现实威 胁。然而,美方却违反国际法精神和国 际惯例,有罪推断,过度反应,滥用武 力,借题发挥,制造了一场本可以避免 的外交危机。

"从偶然中可以看到必然,那就是美国对华认知和定位出现了严重偏差,把中国当成最主要对手和最大地缘政治挑战。第一粒纽扣扣错了,导致美国对华政策完全脱离了理性健康的正轨。"

#### 美国是要中国打不还手, 骂不还口,但这办不到!

秦刚在回答美国全国广播公司记者

提问时说,美方声称要"竞赢"中国但不寻求冲突。但实际上,美方的所谓"竞争",就是全方位遏制打压,就是你死我活的零和博弈。"美方口口声声说要遵守规则,但如同两位运动员在奥运田径场上赛跑,一方不是想着如何跑出自己的最好成绩,而总是要去绊倒对方,甚至想让对方参加残奥会,这不是公平竞争,而是恶意对抗,犯规了!"

秦刚说,美方所谓要给中美关系"加装护栏""不冲突",实际上就是要中国打不还手,骂不还口,但这办不到!如果美方不踩刹车,继续沿着错误道路狂飙下去,再多的护栏也挡不住脱轨翻车,必然陷入冲突对抗。谁来承担其灾难性的后果?这样的竞争,就是以两国人民根本利益乃至人类前途命运为赌注的豪赌,中方当然坚决反对。

## 中美在台海发生冲突风险 有多大?现场拿出宪法回应

凤凰卫视记者提问,近一段时间以来美国一些智库和官员持续炒作中美在台海发生冲突,一些人士甚至预测冲突的时间就在2027年或者2025年。还有媒体爆料称,美国已经制订了"摧毁台湾"的计划。请问如何看待当前台海局势?中美在台海发生冲突的风险有多大?

在回答这个问题时,秦刚现场拿出了一本《中华人民共和国宪法》,并引用了序言里的两句话。"台湾是中华人

民共和国的神圣领土的一部分。完成统一祖国的大业是包括台湾同胞在内的全中国人民的神圣职责。"

秦刚说,解决台湾问题是中国人自己的事,任何外国都无权干涉。最近美国高官声称台湾问题不是中国内政,对此我们坚决反对并保持高度警惕。

"对于两岸来说,我们都有一个家,名字叫中国。"秦刚表示,作为骨肉同胞,我们将继续以最大诚意、尽最大努力实现祖国和平统一。同时,保留采取一切必要措施的选项。中国《反分裂国家法》对此规定得很明确。如果出现了违反该法的情况,我们必须依宪依法行事。任何人都不要低估中国政府和中国人民捍卫国家主权和领土完整的坚强决心、坚定意志和强大能力。

### 回应日本记者:今天的 国际秩序是 3500 万中国军民 用生命和鲜血换来的

在回答日本记者提问时,秦刚说,中日一衣带水,构建新时代中日关系,要维护秩序。现在一些日方领导人也在大谈所谓的秩序,那今天我们就要掰扯掰扯,这个秩序是什么。今天的国际秩序建立在世界反法西斯战争胜利基础之上,是 3500 万中国军民用生命和鲜血换来的。一切挑战战后国际秩序和国际正义的历史修正主义,中国人民都绝不

答应。《中日和平友好条约》中明确规 定反对霸权主义,条约精神在当下具有 现实意义。

秦刚表示,中日优势互补、互有需要。我们应坚持市场原则和自由开放精神,加强合作,共同维护产业链、供应链稳定畅通,为全球经济复苏注入动力和活力。

#### 所谓的"战狼外交"就 是一个话语陷阱

有记者提问,一些观察者认为,您被任命为外交部长是中国正采取一种更加柔和的外交方式的体现,是抛弃被称为"战狼外交"的独断的国际关系风格的信号。中国真的抛弃了以往被视为强硬的标签吗?

"你提的这个问题很有意思。"秦刚说,记得他刚到美国任大使时,美国的媒体惊呼,"中国战狼"来了,"现在回来当外长,又不给我这个称号了,还真若有所失。"

秦刚表示,其实,所谓"战狼外交"就是一个话语陷阱,制造这个话语陷阱的人,要么不懂中国和中国外交,要么无视事实,别有用心。

"2000 多年前孔夫子就说过,以德 报德,以直报怨,以德报怨,何以报 德?中国的外交有足够的厚道与善意, 但当豺狼当道、恶狼来袭时,中国的外 交官必须与狼共舞、保家卫国。"秦刚 说。

# 贯彻全过程人民民主重大理念

(上接 A1)

徂

囯

西

猜

뭬

报

值

果战书在报告中说,五年的实践,进一步深化了我们对人民代表大会制度科学内涵、基本特征和本质要求的认识,这就是:必须坚持中国共产党的领导,必须坚持习近平新时代中国特色社会主义思想,必须坚持中国特色社会主义政治发展道路,必须坚持全过程人民民主重大理念,必须坚持人民代表大会制度,必须坚持宪法确立的国家根本任务、发展道路、奋斗目标。

在对今后一年工作的建议中,栗战 书指出,2023年是全面贯彻落实党的 二十大精神的开局之年,常委会工作一 是做好宪法实施和立法工作;二是增强 人大监督实效;三是提升代表工作水 平;四是做好人大对外交往;五是加强 常委会自身建设。

最高人民法院院长周强在最高人民 法院工作报告中指出,2022年,全国 法院各项工作稳中有进。最高人民法院 受理案件18547件,审结13785件;地 方各级人民法院和专门人民法院受理案 件3370.4万件,审结、执结3081万件,结案标的额9.9万亿元。

周强在报告中表示,五年来,最高人民法院坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深人贯彻习近平法治思想,全面贯彻党的十九大和十九届历次全会精神,认真学习贯彻党的二十大精神,忠实履行宪法法律赋予的职责,推动人民法院工作实现新变革新发展。一是坚决维护国家安全、社会安定、人民安宁;二是依法服务构建新发展格局、推动高质量发展;三是坚持走好中国特色司法为民之路;四是坚决守住维护社会公平正义的最后一道防线;

五是司法体制改革和智慧法院建设取得重大进展; 六是锻造忠诚干净担当的法院铁军。

在报告中,周强从5个方面对2023年工作提出建议:以习近平法治思想为指引,坚定不移走中国特色社会主义法治道路;更好统筹发展和安全,依法服务高水平安全和高质量发展;坚持以人民为中心,扎实推进司法为民、公正司法;深化司法体制改革,加快推进审判体系和审判能力现代化;坚持全面从严治党、从严治院,加强法院队伍建设。

最高人民检察院检察长张军在最高人民检察院工作报告中指出,五年来,在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下,在全国人大及其常委会有力监督下,最高人民检察院创新构建刑事、民事、行政、公益诉讼"四大检察"新格局,践行人民至上,能动履行宪法法律赋予的法律监督职责,人民检察事业实现新的跨越发展。2018 年至 2022 年,全国检察机关共办理各类案件 1733.6万件,比前五年上升 40%。与 2018 年相比,2022 年受理审查起诉案件上升2.8%,办理民事、行政、公益诉讼案件分别上升1.5倍、3.3倍和72.6%。

在报告中,张军从6个方面回顾过去五年工作:一是维护安全稳定,以能动检察助力中国之治;二是聚焦服务大局,以能动检察促推高质量发展;三是坚持司法为民,以能动检察保障民生福祉;四是加强诉讼监督,以能动检察维护司法公正;五是拓展公益诉讼,以能动检察守护公共利益;六是坚持从严治检,以能动检察锤炼过硬队伍。

张军在报告中对 2023 年工作提出

建议:一是深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想;二是坚决维护国家安全和社会稳定;三是充分运用法治力量服务高质量发展;四是提升法律监督能力;五是深化司法体制综合配套改革;六是建设堪当重任的检察铁军。

国务院总理李克强提请审议的国务院 机构改革方案的议案指出,中国共产党第二十次全国代表大会对深化机构改革作出 重要部署。党的二十届二中全会审议通过了《党和国家机构改革方案》,同意将其中涉及国务院机构改革的内容提交第十四届全国人民代表大会第一次会议审议。现将根据《党和国家机构改革方案》形成的《国务院机构改革方案》提请第十四届全国人民代表大会第一次会议审议。

受国务院委托,国务委员兼国务院秘书长肖捷作关于国务院机构改革方案的说明。肖捷在说明中指出,国务院机构改革作为党和国家机构改革的一项重要任务,重点是加强科学技术、金融监管、数据管理、乡村振兴、知识产权、老龄工作等重点领域的机构职责优化和调整,转变政府职能,加快建设法治政府。

这次国务院机构改革的具体内容如下:重新组建科学技术部;组建国家金融监督管理总局;深化地方金融监管体制改革;中国证券监督管理委员会调整为国务院直属机构;统筹推进中国人民银行分支机构改革;完善国有金融资本管理体制;加强金融管理部门工作人员统一规范管理;组建国家数据局;优化农业农村部职责;完善老龄工作体制;完善知识产权管理体制;国家信访局调整为国务院直属机构;精简中央国家机关人员编制。按照上述方案调整后,除国务院办公厅外,国务院设置组成部门仍为 26 个。

大会执行主席王宁、刘艺良、刘宁、 李秀领、陈刚、郑栅洁、倪岳峰、景俊 海、楼阳生在主席台执行主席席就座。



重新组建科学技术部

组建国家金融监督管理总局

深化地方金融监管体制改革

中国证券监督管理委员会调整 为国务院直属机构

统筹推进中国人民银行分支 机构改革

完善国有金融资本管理体制

加强金融管理部门工作人员 统一规范管理

组建国家数据局

优化农业农村部职责

完善老龄工作体制

完善知识产权管理体制

国家信访局调整为国务院 直属机构\_\_\_\_\_

精减中央国家机关人员编制